



# 她是户籍民警，也是“警察妈妈”

本报3月4日讯 “洋洋，我来看你了，作业写完了吗？”3月3日中午，王雪英和志愿者一起带来了水饺，陪着洋洋和他的爷爷奶奶吃午饭。王雪英是青岛市公安局黄岛分局珠海派出所的户籍民警，她还有一个身份——青岛手牵手圆梦慈善服务中心的志愿者，洋洋是她帮扶的孩子之一。

王雪英当警察已有20年，一直在户籍窗口工作。2017年7月的一天上午，一名老太太来到珠海派出所户籍室，向王雪英咨询分户的事。王雪英听老人说，要给不到三岁的孙子洋洋单独立户，觉得十分奇怪。“孩子这么小，为啥要单独立户？”面对王雪英的询问，老人掉下了眼泪。老人告诉王雪英，洋洋八个月的时候，父亲因意外离世，母亲患病生活不能自理，年迈的爷爷奶奶带着孩子艰难度日。

王雪英听了洋洋的遭遇后，心里久久不能平静。当天中午休息时，王雪英就买了些零食，根据地址找到了洋洋家。从此，她与洋洋结下了不解之缘，洋洋上幼儿园以前，她每周都要找一个中



王雪英(右)和志愿者陪洋洋吃饺子。

午去看看。有时候，王雪英来不及换衣服，就穿着警服去，年幼的洋洋看到身穿警服的王雪英，就叫她“警察妈妈”。时间过得很快，王雪英对洋洋的帮扶已有7年了，今年上小学三年级的他，学习成绩非常好，在学校表现优异。“和洋洋的结缘，是从户籍窗口开始的。让需要帮助

的家庭，特别是孩子，得到更多的帮助，就需要更多人的努力。”王雪英说。

2020年12月，王雪英加入了青岛手牵手圆梦慈善服务中心，成为一名志愿者，她经常发动身边的亲朋好友参与慈善活动，也不断地去帮助更多孩子。2021年5月，王雪英被推选为珠

海团的团长。2021年10月，她担任了西海岸致良知手牵手公益服务中心的副团长。2021年11月，黄岛公安分局组建金盾志愿服务队，王雪英主动申请，又成为金盾志愿服务队的队员。

“担任团长，其实意味着要承担更多责任，付出更多的时间，奉献更多的爱心。”王雪英在业余时间，将更多精力投入到公益事业，她所在的珠海团帮扶的孩子不断增加，目前达到了16个，而她所在的青岛西海岸致良知手牵手公益服务中心帮扶的孩子已经超过了170名。

今年春节前，一个被帮扶的孩子不听监护人的管教，自己跑出家门。到了晚上才被找到，王雪英赶过去和孩子谈心，又和他的家人谈了很多，让他们帮助孩子提升自信心。王雪英返家的时候，已经是深夜，自己的孩子在等待中已经沉沉睡去。

虽然只有洋洋叫王雪英“妈妈”，但是在其他孩子的心里，王雪英也是他们的“警察妈妈”。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛首席记者 刘卓毅 通讯员 齐林新)

# 他是义务理发师，也是“热血英雄”



李嘉林为老人理发。

本报3月4日讯 公交车站，有他为乘客答疑解惑的身影；结对帮扶的老人家中有他忙碌的身影；社区便民服务，有他为居民理发的身影；采血现场，有他撸袖献热血的身影……他就是37路驾驶员李嘉林，也是一名“志愿服务达人”，不到5年时间参加志愿服务活动270次，志愿服务总时长708个小时，是活跃在大街小巷的“活雷锋”。

李嘉林今年49岁，自入职以来，他始终以满腔热情做好一线营运工作，努力为乘客提供贴心的公交服务。2019年，一次偶然机会开启了李嘉林的志愿服务之旅。公司同事得知李嘉林平时喜欢唱歌，便邀请他加入“爱心陪伴”团队，一起到崂山区“山水居生态养老中心”为老人们表演节目。“唱歌是我的爱好，能通过歌声让老人开心，我觉得很

有意义。”于是，李嘉林就跟随团队的其他志愿者一起看望老人，为老人表演节目。这是李嘉林第一次参加志愿服务活动，现场欢乐和谐的氛围，让他深受触动。从那以后，李嘉林开始参加更多的志愿服务活动，爱心陪伴老人、社区便民服务、文明引导……越来越多的场合都能看到他的身影。

在完成营运工作之余，他和团队其他志愿者经常带着慰问品去探望和陪伴空巢老人，为老人们打扫卫生、修家电、理发、陪老人过生日、包饺子……这些老人原本不是亲人，但在志愿者日复一日的陪伴下，早已胜似亲人。

1999年，李嘉林得知无偿献血能给很多需要帮助的人点燃一份生的希望，他成为了一名无偿献血志愿者。为保证血液的质量，李嘉林一直保持着健

康的生活方式，注重健康饮食，加强运动锻炼。截至目前，李嘉林已累计献血25次，总献血量达9800毫升，先后获得全国无偿献血奉献奖铜奖、银奖、金奖。“只要我身体允许，我会一直献下去，帮助更多需要救助的人。”李嘉林说道。在他的影响下，身边的亲人、朋友、同事纷纷加入到献血的行列中，为需要帮助的人送去希望。

不到5年时间，李嘉林共参加志愿服务活动270次，志愿服务总时长708个小时，是名副其实的走街串巷“活雷锋”。“我将更加努力工作，更加积极参与志愿服务，进一步发扬雷锋精神，向优秀志愿者们学习，为市民美好出行和需要帮助的人做出更多贡献！”李嘉林说道。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 徐美中)

# 他是执法铁面孔，也是“温情大哥”

本报3月4日讯 帮驻地群众建大棚、灭山火、抗洪涝……从军22年，他在军营里和战友们传承雷锋精神；执勤时发现困难群众，他伸出援手；得知老战友患病，他组织捐款……从警15年，他始终没有忘记雷锋精神。4日，记者来到青岛市公安局城阳分局交警大队车管所，听老民警王玉安讲述30多年如一日传承雷锋精神的故事。

2012年夏天，当时在惜福镇中队工作的王玉安在204国道设卡查车时，拦下一辆满载砂石和砖块、涉嫌超载的小货车。司机小赵下车后承认自己超载，但一个劲地恳求王玉安不要处罚自己。“你知道超载有多危险？”王玉安提醒小赵：超载影响汽车的操纵性能，不仅拐弯、启动都有危险，关键时刻很可能刹不住车，很可能引发事故。

面对王玉安，小赵承认了错误。他表示，自己以送料为生，还有两个哥哥跟着自己在青岛干活，只有自己能驾驶小货车，要是分扣多了驾照被扣，一家人生活就很难保证。“这个不是违法的理由，交通安全不能打折扣。”王玉安依法开出了罚单。

“他那个样子，不像说假话。”当天



王玉安指导群众在车管所办理业务。刘卓毅 摄

下班后，王玉安来到了小赵的住处，这是一间带院的破旧平房，三兄弟从枣庄来青谋生，小赵平时驾车送建材，两个哥哥因为不会开车，只能出苦力，帮弟弟搬运。小赵坦言，有时为了多挣点钱，他会在上路时多拉点货。从那天后，王玉安经常到小赵家中，向他宣传

道路交通安全知识和货车通行的政策。之后，王玉安得知朋友家中要装修，都会把活介绍给小赵。在王玉安的帮助下，小赵在青岛渐渐站稳了脚跟，十多年过去，如今的小赵添置了两辆新货车，还把家人接到了青岛生活。

1987年，王玉安参军入伍后，学会

了给新兵缝被子、给战友理发，在火热的军营里，学会了对待同志要像春天般温暖，对待工作要像夏天般火热。王玉安服役的部队驻扎在城阳区，一直传承着雷锋精神，从上世纪80年代开始，部队和附近的社区结对子，训练之余，官兵们和村民一起建大棚、种蔬菜；1994年，驻地附近发生山火，时任排长的王玉安带领战士们连夜挖出隔离壕沟，防止火灾蔓延到山脚；2008年夏天，暴雨导致水库水位上涨，为防止大水涌向周边村庄，时任副团长的王玉安带领部队搬运沙袋，在水库边坚守了14个小时。

2009年，王玉安转业到青岛市公安局城阳分局，成为了一名交警。他没有忘记往日的誓言，在工作和生活的细节中践行着雷锋精神。除了小赵，王玉安还向很多人伸出过援手：刚转业的战友身患白血病，他号召老战友们一起捐款4万多元；老战友的儿子突患脑瘤，他再次带头捐款，帮助老战友渡过难关——在王玉安眼里，雷锋精神永不过时。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛首席记者 刘卓毅)